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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Beate Schlupp, Fraktion der CDU 
 
 
Belastungen durch statistische Berichtspflichten für kleine und mittlere Unter-
nehmen (KMU) in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 
 
 
Vorbemerkung 

 
Die Erhebung von Statistiken ist eine wichtige Voraussetzung zur Analyse der jeweiligen wirt-
schaftlichen Lage. Daher gibt es zahlreiche Vorschriften auf unions- und bundesrechtlicher 
Ebene, die Personen und Unternehmen zu statistischen Auskünften verpflichten. Hierbei 
kommt der amtlichen Statistik die Aufgabe zu, auf der Grundlage nationaler und internationaler 
Rechtsgrundlagen Daten und Informationen zu erheben, zu verarbeiten, auszuwerten und zu 
veröffentlichen. Im Bereich Wirtschaftsstatistik verzichtet das Land Mecklenburg-
Vorpommern auf landesspezifische Erhebungen. Das bedeutet, dass Unternehmen in Mecklen-
burg-Vorpommern (außer Schulen) zurzeit durch keine statistischen Auskunftspflichten, die 
auf Landesgesetzgebungen beruhen, belastet werden. 
 
 
 

Insbesondere kleine und mittelständische Unternehmen in Mecklenburg-
Vorpommern empfinden die Auskunftspflicht zu den Statistiken oft als 
sehr umfangreich und zeit- und kostenintensiv. 
 
1. Wie groß ist jeweils der Anteil der statistischen Berichtspflichten, der 

auf Gesetze und Verordnungen der Europäischen Union, des Bundes 
und des Landes zurückzuführen ist?  

 Welche Berichtspflichten sind das jeweils und auf welcher rechtlichen 
Grundlage? 
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2. Zu wie vielen statistischen Erhebungen  

a) in welchem Turnus,  
b) auf welcher Rechtsgrundlage, 
c) durch wen  
werden Unternehmen in Mecklenburg-Vorpommern herangezogen 
(bitte nach Unternehmensgrößen staffeln)? 

 
 
 
Die Fragen 1 und Fragen 2 werden zusammenhängend beantwortet. 
 
Die Auskunftspflicht bei den nachfolgend genannten amtlichen Statistiken beruht zu fast 
100 Prozent auf Europa- und Bundesrecht. Rund 50 Prozent der dezentralen Bundesstatistiken 
beruhen auf Bundesrecht und 48 Prozent unmittelbar oder mittelbar auf einer Rechtsgrundlage 
der Europäischen Union. 
 
Die Tabelle in der Anlage enthält eine Aufstellung aller in der Statistikdatenbank des Statis-
tischen Bundesamtes enthaltenen Statistiken (aktive „Bundesstatistiken“ und „koordinierte 
Länderstatistiken“) sowie die „generellen Länderstatistiken“, an denen das Statistische Amt 
Mecklenburg-Vorpommern teilnimmt. 
 
Das heißt, es sind grundsätzlich alle Erhebungen der amtlichen Statistik enthalten, zu denen 
juristische Personen des privaten Rechts (Unternehmen, Einrichtungen) oder Teile von diesen 
(Haupt- oder Zweigniederlassungen, Betriebe etc.) sowie Einzelunternehmer, Freiberufler mit 
Sitz oder Standort in Mecklenburg-Vorpommern mit Auskunftspflicht herangezogen werden 
könnten. Die Erhebungen in den Bereichen Bildung, Gesundheit und Soziales sind, soweit auch 
freie/privatrechtliche Träger etc. betroffen sein können, ebenfalls enthalten.  
 
Aufgeführt sind unter anderem Angaben zu statistischen Erhebungen, der Statistikart, der 
Rechtsgrundlagen, der erhebenden Stelle und der Periodizität. Eine Staffelung nach kleinen und 
mittleren Unternehmen ist weder möglich noch sinnvoll, da sich zum Beispiel sogenannte 
„Abschneidegrenzen“ je nach Beschäftigtenzahl und Umsatz verschieben können. 
 
 
 

3. Wie viele der erhobenen Daten werden doppelt erhoben beziehungs-
weise könnten auch aus anderen Quellen bezogen werden (bitte für jede 
Erhebung einzeln angeben)? 

 
 
 
Eine belastbare Angabe zu den doppelt erhobenen beziehungsweise auch aus anderen Quellen 
bezogenen Daten im Sinne der Fragestellung ist nicht möglich. Die Beantwortung der Frage 
würde eine entsprechende Auswertung aller in der Antwort zu Frage 2 aufgelisteten Statistiken 
erfordern und würde demnach insgesamt einen Aufwand begründen, der schon mit der aus 
Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 der Verfassung des Landes Mecklenburg-Vorpommern folgenden 
Pflicht zur unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu vereinbaren wäre. 
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4. In welchen Wirtschaftsbereichen ist die Pflicht zur Erstellung von 

Statistiken besonders hoch und aus welchen Gründen? 
 
 
 
Bei den Unternehmen kommt es zu einer Bündelung von Auskunftspflichten, wenn diese in 
Wirtschaftszweigen tätig sind, die einem besonderen Datenbedarf der EU beziehungsweise des 
Bundes unterliegen (zum Beispiel Landwirtschaft, Energie, Industrie, Tourismus), oder wenn 
die wirtschaftlichen und/oder regionalen Gegebenheiten bei Stichprobenerhebungen die grund-
sätzlich vorgesehene Rotation bei der Stichprobe einschränken. 
 
 
 

5. Nach welchen Kriterien werden die Unternehmen für die Erstellung 
von Statistiken ausgewählt? 

 
 
 
Die Festlegung der in die einzelnen Erhebungen einzubeziehenden Erhebungseinheiten erfolgt 
auf Basis der gesetzlichen Vorgaben in den jeweiligen Fachstatistikgesetzen/-verordnungen 
(FSG/V). Die FSG/V legen unter anderem die Wirtschaftszweige fest, in denen statistische 
Erhebungen durchzuführen sind, und regeln insbesondere auch Form, Periodizität, Erhebungs-
einheiten und Erhebungsmerkmale sowie die Auskunftspflicht. Sofern der Gesetzgeber eine 
Erhebung als Vollerhebung/Totalerhebung angeordnet hat, sind alle Einheiten, die die 
gesetzlichen Vorgaben erfüllen, einzubeziehen.  
Hat der Gesetzgeber eine Erhebung als Stichprobenerhebung angeordnet und/oder eine Höchst-
grenze der zu befragenden Einheiten festgelegt, stehen die konkrete Ausgestaltung des 
Auswahlverfahrens und die Entwicklung der Auswahlgrundsätze bis zum gesetzlich fest-
gelegten maximalen Gesamtstichprobenumfang im pflichtgemäßen Ermessen der Statistischen 
Ämter des Bundes und der Länder. Diese legen im Rahmen ihres Ermessens gegebenenfalls 
Abschneidegrenzen (zum Beispiel hinsichtlich Beschäftigtenzahl, Umsatz, Erzeugungs-
einheiten) fest beziehungsweise führen im Falle von Stichprobenerhebungen die Auswahl der 
Erhebungseinheiten anhand von bundeseinheitlichen und verbindlichen Stichprobenplänen 
durch. Diese Stichprobenpläne sehen in der Regel eine Schichtung der Erhebungseinheiten 
nach Bundesländern, Wirtschaftszweigen, Beschäftigungs- oder Umsatzgrößenklassen oder 
auch weiteren Kriterien, die Berücksichtigung konkret festgelegter früherer Berichtspflichten 
sowie eine separate Stichprobenziehung in jeder der so gebildeten Schichten vor. 
 
Um kleine und mittlere Unternehmen von zu großen Belastungen durch die amtliche Statistik 
zu entlasten, hat der Gesetzgeber in § 6 Absatz 4 des Bundesstatistikgesetzes (BStatG) die 
zumutbare Anzahl von Stichprobenerhebungen mit Auskunftspflicht für kleinere Unternehmen 
wie folgt beschränkt: „(4) Ein Unternehmen mit weniger als 50 Beschäftigten soll im 
Kalenderjahr in höchstens drei Stichprobenerhebungen für Bundesstatistiken mit Auskunfts-
pflicht einbezogen werden. Dabei gelten mehrmals im Kalenderjahr durchgeführte Erhebungen 
als eine einzige Erhebung.“ 
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6. Wie hoch schätzt die Landesregierung den zeitlichen und finanziellen 

Aufwand der kleinen und mittelständischen Betriebe für die Ermittlung 
der Daten zur statistischen Berichtspflicht pro Jahr (bitte für jede 
Erhebung einzeln angeben)? 

 
 
 
Eine Auswertung des Unternehmensregisters des Jahres 2004 der Statistischen Ämter1 aus dem 
Jahr 2006 ergab folgende Belastung der deutschen Unternehmen (über alle Unternehmens-
größen) mit amtlichen Statistiken: 
 
- 84,8 Prozent der Unternehmen mit keiner Statistik, 
- 10,8 Prozent der Unternehmen mit einer Statistik, 
-   2,2 Prozent der Unternehmen mit zwei Statistiken, 
-   0,6 Prozent der Unternehmen mit drei Statistiken, 
-   1,6 Prozent der Unternehmen mit vier oder mehr Statistiken. 
 
Die Auswertung zeigt, dass die Meldepflichten tendenziell mit der Beschäftigtenzahl 
zunehmen. Weiterhin zeigt die Auswertung, dass im Jahr 2004 bei den meldepflichtigen Unter-
nehmen im Schnitt ein Zeitaufwand von 12,7 Stunden für die Beantwortung der Statistik anfiel. 
Auch dieser Zeitaufwand steigt mit der Unternehmensgröße. 
 
Für das Land Mecklenburg-Vorpommern liegen der Landesregierung hierzu keine differen-
zierten Daten vor.  
Die derzeitigen Bürokratiekosten für deutsche Unternehmen, die durch Erhebungen der 
Statistischen Ämter des Bundes und der Länder aus dem Bundesrecht anfallen, betragen nach 
einem Abschlussbericht der ressortübergreifenden Bund-Länder-Arbeitsgruppe zur Reduzie-
rung von Statistikpflichten in Deutschland aus dem Jahr 2019 rund 327,3 Millionen Euro pro 
Jahr. Dies entspricht rund 0,7 Prozent der jährlichen Bürokratiekosten aus Informations-
pflichten der Wirtschaft und zeigt im Vergleich zu den aus steuer- und handelsrechtlichen 
Vorschriften entstehenden Bürokratiekosten eine eher geringe Relevanz. Der verhältnismäßig 
geringe Anteil der Statistikbelastung an den Bürokratiekosten insgesamt spiegelt auch bereits 
in der Vergangenheit erzielte Erfolge beim Bürokratieabbau im Bereich der amtlichen Statistik 
wider. 
 
 
 

7. Durch wen werden die erhobenen Daten mit welchem zeitlichen und 
finanziellen Aufwand und wofür ausgewertet (bitte für jede Erhebung 
einzeln angeben)? 

 
 
 
Die Daten der amtlichen Statistik werden gemäß Antwort zu Frage 2 vom Statistischen Amt 
Mecklenburg-Vorpommern erhoben, ausgewertet und veröffentlicht. Die Daten ermöglichen 
der Gesellschaft, der Wirtschaft, der Politik und Verwaltung und der Wissenschaft einen 
objektiven Überblick über die soziale, wirtschaftliche und ökologische Situation des Landes 
und der Gesellschaft. 
  

                                                 
1 Stäglin, Pfeiffer, Stephan (2006): Die Bedeutung der Belastung der Wirtschaft durch amtliche Statistik, 

DIW Berlin: Politikberatung Kompakt 19, Seite 30 
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Die Beantwortung der Frage nach dem zeitlichen und finanziellen Aufwand für die einzelnen 
Statistiken würde insgesamt einen Aufwand begründen, der schon mit der aus Artikel 40 
Absatz 1 Satz 1 der Verfassung des Landes Mecklenburg-Vorpommern folgenden Pflicht zur 
unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu vereinbaren wäre. 
 
 
 

8. Wie beurteilt die Landesregierung die Entwicklung der statistischen 
Berichtspflichten?  

 Welche Möglichkeiten sieht die Landesregierung, statistische Berichts-
pflichten für kleinere und mittlere Unternehmen auf ein gegebenenfalls 
angemesseneres Maß zurückzuführen? 

 
 
 
Um die Belastung der Unternehmen im Land mit Statistikpflichten so gering wie möglich zu 
halten, verzichtet die Landesregierung auf landesspezifische Erhebungen von Wirtschafts-
statistiken. Alle derzeitigen amtlichen statistischen Erhebungen sind durch Bundesgesetz 
vorgeschrieben und beruhen zu einem großen Teil auf Anforderungen der Europäischen Union. 
Der Einfluss der Landesregierung auf konkrete Ausgestaltungen der bundesweit geltenden 
Berichtspflichten ist beschränkt. Zum einen sind die Länder an dem ordentlichen Gesetz-
gebungsverfahren der Europäischen Union zum Beschluss von Maßnahmen für die Erstellung 
von Statistiken nur am Rande über den Bundesrat beteiligt. Zudem hat der Bund nach Artikel 73 
Absatz 1 Nr. 11 Grundgesetz für die Statistik zu Bundeszwecken die ausschließliche Gesetz-
gebung. Zum Abbau dieser Statistiken ist (mindestens) eine Bundesratsmehrheit erforderlich. 
Im Zielkonflikt zwischen einer Entlastung der Wirtschaft von statistischen Berichtspflichten 
und dem Bedarf von Politik (einschließlich Parlamenten) sowie Öffentlichkeit, Verbänden, 
Verwaltung, Wissenschaft und Medien nach belastbaren statistischen Informationen liegen hier 
die Interessenkoalitionen von Fall zu Fall sehr unterschiedlich. 
 
Kleine und mittlere Unternehmen sind in den zurückliegenden Jahren bereits deutlich von ihren 
statistischen Auskunftspflichten entlastet worden, unter anderem durch die Mittelstands-
entlastungsgesetze (MEG I-III). Durch eine stärkere Nutzung von Verwaltungs- und Register-
daten konnte damit eine erhebliche Reduzierung ihres Bürokratieaufwands erreicht werden. 
 
Die Digitalisierung und Modernisierung der Register sind ein besonders vielversprechender 
Ansatz zur langfristigen Senkung von Bürokratielasten. Zur Modernisierung der deutschen 
Registerlandschaft sind zwei zentrale Maßnahmen durch eine Expertenkommission des Bundes 
vorgeschlagen worden und befinden sich derzeit in der Umsetzung. Zum einen wird die 
Einrichtung einer bundeseinheitlichen Wirtschaftsnummer in Verbindung mit einem Basis-
register empfohlen. Zum anderen wird die Errichtung eines zentralen Registers für Metadaten, 
einer sogenannten Verwaltungsdaten-Informationsplattform, angeregt. 
 
Die Landesregierung sieht darüber hinaus das weitere Einsparpotenzial im Bereich der Redu-
zierung von Statistiken als begrenzt an. Sie setzt sich jedoch im Rahmen ihrer Möglichkeiten 
dafür ein, dass Belastungen für auskunftspflichtige Personen und Unternehmen so gering wie 
möglich gestaltet werden und Erhebungen, wenn möglich, gebündelt und technisch unterstützt 
werden, soweit dies in Bezug auf Datenbedarf, Datengenauigkeit oder -aktualität vertretbar ist. 
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Anlage zu den Fragen 1 und 2 

 
Statistikbezeichnung Statistikart Rechts-

grundlage 

EU-Recht Bundesrecht Landesrecht Erhebende 

Stelle 

Perio-

dizität 

Statistik der allgemein-
bildenden Schulen 

koordinierte 
Länderstatistik 

landesrecht- 
liche Regelung 

    Vereinbarungen des 
Bundes und der 
Länder, Schulstatistik-
verordnung M-V 
(Schulstatv) i. V. m. 
Schulgesetz M-V 
(SchulG M-V) 

Statistisches 
Amt 
Mecklenburg-
Vorpommern 
(StatA M-V 

jährlich 

Statistik der beruflichen 
Schulen 

koordinierte 
Länderstatistik 

landesrecht- 
liche Regelung 

    Vereinbarungen des 
Bundes und der 
Länder, Schulstatistik-
verordnung M-V 
(Schulstatv) i. V. m. 
Schulgesetz M-V 
(SchulG M-V) 

StatA M-V jährlich 

Statistik der Studenten Bundesstatistik Bundesgesetz   § 3 Abs. 1 Hochschulstatistikgesetz 
(HStatG) 

  StatA M-V halbjähr-
lich 

Statistik der Prüfungen Bundesstatistik Bundesgesetz   § 3 Abs. 1 und § 4 HStatG)   StatA M-V jährlich 
Statistik der Gasthörer Bundesstatistik Bundesgesetz   § 3 Abs. 2 HStatG)   StatA M-V jährlich 
Statistik des Hochschul-
personals 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 3 Abs. 4 und 5 HStatG   StatA M-V jährlich 

Statistik der Habilitationen Bundesstatistik Bundesgesetz   § 3 Abs. 3 HStatG   StatA M-V jährlich 
Statistik der 
Promovierenden 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 5 Abs. 2 HStatG   StatA M-V jährlich 

Statistik der Hochschulräte  Bundesstatistik Bundesgesetz   § 3 Abs. 6 HStatG   StatA M-V jährlich 
Statistik der Berufs-
akademien 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 6 HStatG   StatA M-V jährlich 

Hochschulfinanzstatistik, 
jährlich 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 3 Abs. 7 Nr. 1 HStatG i. V. m. § 3 
Abs. 1 Nr. 2 Buchstabe d FPStatG 
(für die Hochschulen) bzw. § 6 
Abs. 5 Nr. 1 HStatG i. V. m. § 3 
Abs. 1 Nr. 2 Buchstabe d FPStatG 
(für die Berufsakademien) 

  StatA M-V jährlich 
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Statistikbezeichnung Statistikart Rechts-

grundlage 

EU-Recht Bundesrecht Landesrecht Erhebende 

Stelle 

Perio-

dizität 

Hochschulfinanzstatistik, 
vierteljährlich 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 3 Abs. 7 Nr. 2 HStatG i. V. m. § 3 Abs. 1 
Nr. 2 Buchstabe d FPStatG (für die Hoch-
schulen) bzw. § 6 Abs. 5 Nr. 2 HStatG (für 
die Berufsakademien) 

  StatA M-V viertel-
jährlich 

Erhebung der Förderung 
nach dem Stipendien-
programm-Gesetz (StipG), 
(Deutschlandstipendium) 

Bundesstatistik Bundesgesetz   §§ 13 Abs. 2 Stipendienprogramm-Gesetz 
(StipG) 

  StatA M-V jährlich 

Statistik über ambulante 
Pflegeeinrichtungen 
(Pflege- und Betreuungs-
dienste) 

Bundesstatistik Bundesgesetz   Pflegestatistik-Verordnung (PflegeStatV) 
i. V. m. § 109 Abs. 1 Sozialgesetzbuch 
(SGB XI) 

  StatA M-V 2-jährlich 

Statistik über stationäre 
Pflegeeinrichtungen 
(Pflegeheime) 

Bundesstatistik Rechtsverordn
ung des 
Bundes 

  Pflegestatistik-Verordnung (PflegeStatV) 
i. V. m. § 109 Abs. 1 Sozialgesetzbuch 
(SGB XI) 

  StatA M-V 2-jährlich 

Statistik der erzieherischen 
Hilfe, der Eingliederungs-
hilfe für seelisch Behin-
derte und der Hilfe für 
junge Volljährige 

Bundesstatistik Bundesgesetz   Sozialgesetzbuch (SGB VIII)   StatA M-V jährlich 

Statistik der vorläufigen 
Schutzmaßnahmen 

Bundesstatistik Bundesgesetz   Sozialgesetzbuch (SGB VIII)   StatA M-V jährlich 

Angebote der Jugendarbeit Bundesstatistik Bundesgesetz   Sozialgesetzbuch (SGB VIII) - Kinder und 
Jugendhilfe  

  StatA M-V 2-jährlich 

Statistik der Kinder und 
tätigen Personen in 
Tageseinrichtungen 

Bundesstatistik Bundesgesetz   Sozialgesetzbuch (SGB VIII) - Kinder und 
Jugendhilfe  

  StatA M-V jährlich 

Statistik der Einrichtungen 
und tätigen Personen - 
ohne Tageseinrichtungen 

Bundesstatistik Bundesgesetz   Sozialgesetzbuch (SGB VIII) - Kinder und 
Jugendhilfe 

  StatA M-V 2-jährlich 
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Statistikbezeichnung Statistikart Rechts-

grundlage 

EU-Recht Bundesrecht Landesrecht Erhebende 

Stelle 

Perio-

dizität 

Statistik untergebrachter 
wohnungsloser Personen 

Bundesstatistik Bundesgesetz   Wohnungslosenberichterstattungsgesetz 
(WoBerichtsG) 

  Statistisches 
Bundesamt 
(StBA 

jährlich 

Grunddaten der Kranken-
häuser 

Bundesstatistik Rechtsverord-
nung des 
Bundes 

  Krankenhausstatistik-Verordnung 
(KHStatV) 

  StatA M-V jährlich 

Grunddaten der Vorsorge- 
oder Rehabilitations-
einrichtungen 

Bundesstatistik Rechtsverord-
nung des 
Bundes 

  Krankenhausstatistik-Verordnung 
(KHStatV) 

  StatA M-V jährlich 

Kostennachweis der 
Krankenhäuser 

Bundesstatistik Rechtsverord-
nung des 
Bundes 

  Krankenhausstatistik-Verordnung 
(KHStatV) 

  StatA M-V jährlich 

Diagnosen der Kranken-
hauspatienten 

Bundesstatistik Rechtsverord-
nung des 
Bundes 

  Krankenhausstatistik-Verordnung 
(KHStatV) 

  StatA M-V jährlich 

Diagnosen der Vorsorge- 
oder Rehabilitations-
einrichtungspatienten 

Bundesstatistik Rechtsverord-
nung des 
Bundes 

  Krankenhausstatistik-Verordnung 
(KHStatV) 

  StatA M-V jährlich 

Entgeltsysteme im 
Krankenhaus:  
DRG-Statistik und  
PEPP-Statistik 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 28 Krankenhausfinanzierungsgesetz 
(KHG) 

  StBA jährlich 

Statistik der Schwanger-
schaftsabbrüche 

Bundesstatistik Bundesgesetz   Schwangerschaftskonfliktgesetz (SchKG)   StBA viertel-
jährlich 

Erhebung der Abfall-
entsorgung 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-Ver-
ordnung 

VO (EG) 
Nr. 2150/ 
2002 zur 
Abfall-
statistik, 
zuletzt 
geändert 
durch VO 
(EU) Nr. 
849/2010 

§ 3 Abs. 1 Umweltstatistikgesetz (UStatG)   StatA M-V jährlich 
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Statistikbezeichnung Statistikart Rechts-

grundlage 

EU-Recht Bundesrecht Landesrecht Erhebende 

Stelle 

Perio-

dizität 

Erstbehandlung von 
Elektro- und Elektronik-
altgeräten 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU- 
Verordnung 

VO (EG) Nr. 2150/ 
2002 zur Abfall-
statistik, zuletzt 
geändert durch VO 
(EU) Nr. 849/2010 

§ 5 Abs. 3 Umweltstatistikgesetz 
(UStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Erhebung der Einsamm-
lung von Transport- und 
Umverpackungen 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU- 
Verordnung 

VO (EG) Nr. 2150/ 
2002 zur Abfall-
statistik, zuletzt 
geändert durch VO 
(EU) Nr. 849/2010 

§ 5 Abs. 2 Umweltstatistikgesetz 
(UStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Erhebung über die zurück-
genommenen Verkaufsver-
packungen 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 2150/ 
2002 zur Abfall-
statistik, zuletzt 
geändert durch VO 
(EU) Nr. 849/2010 

§ 5 Abs. 2 Umweltstatistikgesetzes 
(UStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Erhebung gewerblich 
eingesammelter 
Verpackungen 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 5 Abs. 2 Umweltstatistikgesetz 
(UStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Erhebung über die Auf-
bereitung und Verwertung 
von Bau- und Abbruch-
abfällen 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU- 
Verordnung 

VO (EG) Nr. 2150/ 
2002 zur Abfall-
statistik, zuletzt 
geändert durch VO 
(EU) Nr. 849/2010. 

§ 5 Abs. 1 Umweltstatistikgesetz 
(UStatG) 

  StatA M-V 2-jährlich 

Erhebung über die 
Abfallerzeugung 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU- 
Verordnung 

VO (EG) Nr. 2150/ 
2002 zur Abfall-
statistik, zuletzt 
geändert durch VO 
(EU) Nr. 849/2010 

§ 3 Abs. 3 Umweltstatistikgesetz 
(UStatG) 

  StatA M-V 4-jährlich 

Erhebung systembeteili-
gungspflichtiger 
Verpackungen 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 5a Abs. 1 Umweltstatistikgesetz 
(UStatG) 

  StBA jährlich 
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Statistikbezeichnung Statistikart Rechts-

grundlage 

EU-Recht Bundesrecht Landesrecht Erhebende 

Stelle 

Perio-

dizität 

Erhebung der Mehrweg-
verpackungen 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 5a Abs. 2 Umweltstatistikgesetz 
(UStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Erhebung nicht system-
beteiligungspflichtiger 
Verpackungen 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 5a Abs. 3 Umweltstatistikgesetz 
(UStatG) 

  StatA M-V 10-
jährlich 

Erhebung nicht system-
beteiligungspflichtiger 
Verpackungen| Stichprobe 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 5a Abs. 3 Umweltstatistikgesetz 
(UStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Erhebung des Inverkehr-
bringens von Kunststoff-
tragetaschen und Einweg-
kunststoffprodukten 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 5a Abs. 4 und 5 Umwelt-
statistikgesetz (UStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Erhebung der Entsorgung 
von Einwegkunststoff-
produkten 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 5a Abs. 6 Umweltstatistikgesetz 
(UStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Erhebung der passiv 
gefischten Abfälle 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 5a Abs. 7 Umweltstatistikgesetz 
(UStatG) 

  StatA M-V 2-jährlich 

Erhebung der öffentlichen 
Wasserversorgung 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-Richt-
linie 

Richtlinie 
2000/60/EG zur 
Schaffung eines 
Ordnungsrahmens 
für Maßnahmen der 
Gemeinschaft im 
Bereich der 
Wasserpolitik 

§ 7 Abs. 1 Umweltstatistikgesetz 
(UStatG) 

  StatA M-V 3-jährlich 

Erhebung der öffentlichen 
Abwasserentsorgung 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-Richt-
linie 

Richtlinie 
2000/60/EG zur 
Schaffung eines 
Ordnungsrahmens 
für Maßnahmen der 
Gemeinschaft im 
Bereich der 
Wasserpolitik 

§ 7 Abs. 2 Umweltstatistikgesetz 
(UStatG) 

  StatA M-V 3-jährlich 
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Statistikbezeichnung Statistikart Rechts-

grundlage 

EU-Recht Bundesrecht Landesrecht Erhebende 

Stelle 

Perio-

dizität 

Erhebung der öffentlichen 
Abwasserbehandlung 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 7 Abs. 2 Umweltstatistikgesetz 
(UStatG) 

  StatA M-V 3-jährlich 

Erhebung der öffentlichen 
Abwasserentsorgung - 
Klärschlamm 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 7 Abs. 2 Satz 1 Nr. 7 Umwelt-
statistikgesetz (UStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Erhebung der nicht öffent-
lichen Wasserversorgung 
und Abwasserentsorgung 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 8 Umweltstatistikgesetz (UStatG)    StatA M-V 3-jährlich 

Erhebung der Wasser- und 
Abwasserentgelte 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 11 Abs. 2 Umweltstatistikgesetz 
(UStatG) 

  StatA M-V 3-jährlich 

Erhebung bestimmter 
klimawirksamer Stoffe 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 10 Umweltstatistikgesetz 
(UStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Erhebung zu Handel und 
Abgabe von „Schwefel-
hexafluorid“ (SF6) und 
„Stickstofftrifluorid“ 
(NF3) 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 10 Abs. 2 Umweltstatistikgesetz 
(UStatG)  

  StBA jährlich 

Erhebung der Investitionen 
für den Umweltschutz 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG)  
Nr. 275/2010 vom 
30. März 2010 zur 
Durchführung der 
VO (EG) Nr. 295/ 
2008 im Hinblick 
auf die Kriterien für 
die Bewertung der 
Qualität der struktu-
rellen Unterneh-
mensstatistik 

§ 11 Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 Umwelt-
statistikgesetz (UStatG) 

  StatA M-V jährlich 
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Statistikbezeichnung Statistikart Rechts-

grundlage 

EU-Recht Bundesrecht Landesrecht Erhebende 

Stelle 

Perio-

dizität 

Erhebung der laufenden 
Aufwendungen für den 
Umweltschutz 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 275/2010 
vom 30. März 2010 zur 
Durchführung der VO 
(EG) Nr. 295/2008 im 
Hinblick auf die Krite-
rien für die Bewertung 
der Qualität der struk-
turellen Unternehmens-
statistik 

§ 11 Abs. 1 Satz 1 Nr. 2 
Umweltstatistikgesetz (UStatG) 

  StBA 3-jährlich 

Erhebung der Waren und 
Dienstleistungen für den 
Umweltschutz 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

Verordnung (EU)  
Nr. 691/2011 des Euro-
päischen Parlaments und 
des Rates vom  
6. Juli 2011 über 
europäische umweltöko-
nomische Gesamtrech-
nungen 

§ 12 Umweltstatistk-gesetz 
(UStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Agrarstrukturerhebung 
(ASE) 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 1166/2008 
über die Betriebs-
strukturerhebungen und 
die Erhebung über land-
wirtschaftliche Produk-
tionsmethoden sowie zur 
Aufhebung der Verord-
nung (EWG) Nr. 571/88 

Agrarstatistikgesetz (AgrStatG)   StatA M-V 3-jährlich 

Gemeinschaftliche 
Agrarstrukturerhebung 
(EG-ASE) 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EU) 2018/1091 
über integrierte Statis-
tiken zu landwirtschaft-
lichen Betrieben und zur 
Aufhebung der VO (EG) 
Nr. 1166/2008 und (EU) 
Nr.1337/2011 

Agrarstatistikgesetz (AgrStatG)   StatA M-V 3-jährlich 
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Statistikbezeichnung Statistikart Rechts-

grundlage 

EU-Recht Bundesrecht Landesrecht Erhebende 

Stelle 

Perio-

dizität 

Landwirtschaftszählung - 
Haupterhebung 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EU) 2018/1091 über 
integrierte Statistiken zu 
landwirtschaftlichen 
Betrieben und zur 
Aufhebung der VO (EG) 
Nr. 1166/2008 und (EU) 
Nr. 1337/2011 

Agrarstatistikgesetz (AgrStatG)   StatA M-V 10-jährlich 

Allgemeine Zierpflanzen-
erhebung 

Bundesstatistik Bundesgesetz   §§ 9 bis 11 Agrarstatistikgesetz 
(AgrStatG) 

  StatA M-V 4-jährlich 

Erhebung über Speisepilze Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

DELEGIERTE VO (EU) 
2015/1557 vom  
13. Juli 2015 zur Ände-
rung der VO (EG)  
Nr. 543/2009 über die 
Statistik der pflanzlichen 
Erzeugung 

§§ 11a bis 11c Agrarstatistik-
gesetz (AgrStatG)  

  StatA M-V jährlich 

Gemüseerhebung Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

DELEGIERTE VO (EU) 
2015/ 1557 vom 13. Juli 
2015 zur Änderung der 
VO (EG) Nr. 543/2009 
vom 18. Juni 2009 über 
die Statistik der pflanz-
lichen Erzeugung und zur 
Aufhebung der Verord-
nungen (EWG) Nr. 837/ 
90 und (EWG) Nr. 959/93 

§§ 11a bis 11c Agrarstatistik-
gesetz (AgrStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Baumschulerhebung Bundesstatistik Bundesgesetz   §§ 12 bis 14 Agrarstatistik-
gesetz (AgrStatG)  

  StatA M-V 4-jährlich 
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Statistikbezeichnung Statistikart Rechts-

grundlage 

EU-Recht Bundesrecht Landesrecht Erhebende 

Stelle 

Perio-

dizität 

Baumobstanbauerhebung Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EU) Nr. 1337/2011 
vom 13. Dezember 2011 
zu europäischen Statis-
tiken über Dauerkulturen 
und zur Aufhebung der 
VO (EWG) Nr. 357/79 
und der Richtlinie 
2001/109 EG sowie 
DELEGIERTE VO (EU) 
2015/1557 13. Juli 2015 
zur Änderung der VO 
(EG) Nr. 543/2009 über 
die Statistik der pflanz-
lichen Erzeugung 

§§ 15 bis 17 Agrarstatistik-
gesetz (AgrStatG)  

  StatA M-V 5-jährlich 

Erhebung über 
Strauchbeeren 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

DELEGIERTE VO (EU) 
2015/1557 vom  
13. Juli 2015 zur Ände-
rung der VO (EG)  
Nr. 543/2009 über die 
Statistik der pflanzlichen 
Erzeugung 

§§ 17a bis c Agrarstatistikgesetz 
(AgrStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Besondere Ernte- und 
Qualitätsermittlung 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 543/2009 
vom 18. Juni 2009 über 
die Statistik der pflanz-
lichen Erzeugung 

§ 47, § 93 Abs. 2, § 95 Agrar-
statistikgesetz (AgrStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Erhebung der 
Weinbestände 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

Delegierte VO (EU)  
2018/273 der KOM vom  
11. Dezember 2017  
(ABl. L 58 vom  
28. Februar 2018 S. 1) 

§§ 75a bis 77 Agrarstatistik-
gesetz (AgrStatG)  

  StatA M-V jährlich 

Holzeinschlagsstatistik 
(Erhebung in forstlichen 
Erzeugerbetrieben) 

Bundesstatistik Bundesgesetz   §§ 79 bis 81 Agrarstatistik-
gesetz (AgrStatG)  

  StatA M-V jährlich 
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Statistikbezeichnung Statistikart Rechts-

grundlage 

EU-Recht Bundesrecht Landesrecht Erhebende 

Stelle 

Perio-

dizität 

Bodennutzungs-
haupterhebung 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 543/2009 
vom 18. Juni 2009 über 
die Statistik der pflanz-
lichen Erzeugung, Ver-
ordnung (EU) Nr. 2018/ 
1091 des Europäischen 
Parlaments und des Rates 
vom 18. Juli 2018 über 
integrierte Statistiken zu 
landwirtschaftlichen 
Betrieben und zur Auf-
hebung der Verordnung 
(EG) Nr. 1166/2008 und 
(EU) Nr. 1337/2011 

Agrarstatistikgesetz (AgrStatG)    StatA M-V jährlich 

Viehbestandserhebung 
Rinder 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EU) Nr. 1165/2008 
über Viehbestands- und 
Fleischstatistiken und zur 
Aufhebung der RL 93/23/ 
EWG, 93/24/EWG und 
93/25/EWG 

§§ 18 bis 20a Agrarstatistik-
gesetz (AgrStatG)  

  StatA M-V halb-
jährlich 

Viehbestandserhebung 
Schweine 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EU) Nr. 1165/2008 
über Viehbestands- und 
Fleischstatistiken und zur 
Aufhebung der Richt-
linien 93/23/ EWG, 93/ 
24/EWG und 93/25/EWG 

§§ 18 bis 20 Agrarstatistik-
gesetz (AgrStatG)  

  StatA M-V halb-
jährlich 

Viehbestandserhebung 
Schafe 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EU) Nr. 1165/2008 
über Viehbestands- und 
Fleisch-statistiken und zur 
Aufhebung der Richt-
linien 93/23/ EWG, 93/24/ 
EWG und 93/25/EWG 

§§ 18 bis 20 Agrarstatistik-
gesetz (AgrStatG) 

  StatA M-V jährlich 

  



Drucksache 8/72 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 16 

 
Statistikbezeichnung Statistikart Rechts-

grundlage 

EU-Recht Bundesrecht Landesrecht Erhebende 

Stelle 

Perio-

dizität 

Geflügelstatistik: 
Erhebung in Brütereien 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 1234/2007 
vom 22. Oktober 2007 
über eine gemeinsame 
Organisation der Agrar-
märkte und mit Sonder-
vorschriften für bestimmte 
landwirtschaftliche 
Erzeugnisse (Verordnung 
über die einheitliche 
GMO) 

Agrarstatistikgesetz (AgrStatG)    StBA monatlich 

Geflügelstatistik: 
Erhebung in Geflügel-
schlachtereien 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 1165/2008 
vom 19. November 2008 
über Viehbestands- und 
Fleischstatistiken und zur 
Aufhebung der Richt-
linien 93/23/ EWG, 93/24/ 
EWG und 93/25/ EWG 

Agrarstatistikgesetz (AgrStatG)   StBA monatlich 

Geflügelstatistik: 
Erhebung in Unternehmen 
mit Legehennenhaltung 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 1234/2007 
vom 22. Oktober 2007 
über eine gemeinsame 
Organisation der Agrar-
märkte und mit Sonder-
vorschriften für bestimmte 
landwirtschaftliche 
Erzeugnisse (Verordnung 
über die einheitliche 
GMO), geändert durch 
VO (EG) Nr. 513/2010 

Agrarstatistikgesetz (AgrStatG)    StatA M-V monatlich 

Erhebung über die Erzeu-
gung in Aquakultur-
betrieben 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 762/2008 
über die Vorlage von 
Aquakulturstatistiken 
durch die Mitgliedstaaten 
und zur Aufhebung der 
VO (EG) Nr. 788/96 

§ 68a und § 68b Agrarstatistik-
gesetz (AgrStatG) 

  StatA M-V jährlich 
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Statistikbezeichnung Statistikart Rechts-

grundlage 

EU-Recht Bundesrecht Landesrecht Erhebende 

Stelle 

Perio-

dizität 

Preiserhebung in 
Aquakulturbetrieben 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 762/2008 
vom 9. Juli 2008 über die 
Vorlage von Aquakultur-
statistiken durch die 
Mitgliedstaaten und zur 
Aufhebung der Verord-
nung (EG) Nr. 788/96 

§ 68a und § 68b Agrarstatistik-
gesetz (AgrStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Monatsbericht einschl. 
Auftragseingangserhebung 
für Betriebe im Bereich 
Verarbeitendes Gewerbe, 
Bergbau und Gewinnung 
von Steinen und Erden 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 1165/98 
über Konjunktur-
statistiken, geändert durch 
VO (EG) Nr. 596/2009 

§ 2 Gesetz über die Statistik im 
Produzierenden Gewerbe 
(ProdGewStatG) 

  StatA M-V monatlich 

Monatliche Produktions-
erhebung im Bereich 
Verarbeitendes Gewerbe, 
Bergbau und Gewinnung 
von Steinen und Erden 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EU) 2015/1711 vom  
17. September 2015 zur 
Erstellung der „Prodcom-
Liste“ der Industriepro-
dukte für 2015 gemäß der 
VO (EWG) Nr. 3924/91 

§ 2 Gesetz über die Statistik im 
Produzierenden Gewerbe 
(ProdGewStatG) 

  StatA M-V monatlich 

Vierteljährliche Produk-
tionserhebung im Bereich 
Verarbeitendes Gewerbe, 
Bergbau und Gewinnung 
von Steinen und Erden 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EU) 2015/1711 vom  
17. September 2015 zur 
Erstellung der „Prodcom-
Liste“ der Industriepro-
dukte für 2015 gemäß der 
VO (EWG) Nr. 3924/91 

§ 2 Gesetz über die Statistik im 
Produzierenden Gewerbe 
(ProdGewStatG) 

  StatA M-V viertel-
jährlich 

Jahresbericht für Unter-
nehmen im Bereich 
Verarbeitendes Gewerbe, 
Bergbau und Gewinnung 
von Steinen und Erden 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 3 Gesetz über die Statistik im 
Produzierenden Gewerbe 
(ProdGewStatG) 

  StatA M-V jährlich 
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Statistikbezeichnung Statistikart Rechts-

grundlage 

EU-Recht Bundesrecht Landesrecht Erhebende 

Stelle 

Perio-

dizität 

Investitionserhebung im 
Bereich Verarbeitendes 
Gewerbe, Bergbau und 
Gewinnung von Steinen 
und Erden 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 275/2010 der 
Kommission vom  
30. März 2010 zur Durch-
führung der VO (EG)  
Nr. 295/2008 des Euro-
päischen Parlaments und 
des Rates im Hinblick auf 
die Kriterien für die 
Bewertung der Qualität der 
strukturellen Unter-
nehmensstatistik 

§ 2 und 3 Gesetz über die 
Statistik im Produzierenden 
Gewerbe (ProdGewStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Statistik über den 
Material- und Warenein-
gang im Bereich Verar-
beitendes Gewerbe, 
Bergbau und Gewinnung 
von Steinen und Erden 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 3 Buchstabe B Gesetz über 
die Statistik im Produzieren-
den Gewerbe (ProdGewStatG)  

  StBA 4-jährlich 

Kostenstrukturerhebung 
im Bereich Verarbeitendes 
Gewerbe, Bergbau und 
Gewinnung von Steinen 
und Erden 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO Nr. 295/2008 in Verbin-
dung mit Artikel 25 Abs. 1 
und 4 der Verordnung (EU) 
2019/2152 über die struk-
turelle Unternehmens-
statistik 

§ 3 Produzierendes Gewerbe 
Statistikgesetz 
(ProdGewStatG) 

  StBA jährlich 

Strukturerhebung für 
kleine Unternehmen im 
Bereich Verarbeitendes 
Gewerbe, Bergbau und 
Gewinnung von Steinen 
und Erden 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO Nr. 295/2008 in Verbin-
dung mit Artikel 25 Abs. 1 
und 4 der Verordnung (EU) 
2019/2152 über die struk-
turelle Unternehmens-
statistik 

§ 3 Produzierendes Gewerbe 
Statistikgesetz 
(ProdGewStatG)  

  StBA jährlich 

Jahresbericht für Betriebe 
im Bereich Verarbeitendes 
Gewerbe, Bergbau und 
Gewinnung von Steinen 
und Erden 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 2 Gesetz über die Statistik 
im Produzierenden Gewerbe 
(ProdGewStatG) 

  StatA M-V jährlich 
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Statistikbezeichnung Statistikart Rechts-

grundlage 

EU-Recht Bundesrecht Landesrecht Erhebende 

Stelle 

Perio-

dizität 

Düngemittelstatistik Bundesstatistik Bundesgesetz   §§ 88 bis 90 Agrarstatistik-
gesetz (AgrStatG) 

  StBA viertel-
jährlich 

Holzbearbeitungsstatistik Bundesstatistik Bundesgesetz   §§ 82 bis 84 Agrarstatistik-
gesetz (AgrStatG) 

  StBA jährlich 

Monatsbericht bei 
Betrieben in der Energie- 
und Wasserversorgung 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 6 Buchstabe A und § 6a 
Buchstabe A Gesetz über die 
Statistik im Produzierenden 
Gewerbe (ProdGewStatG) 

  StatA M-V monatlich 

Investitionserhebung bei 
Unternehmen der Energie-
versorgung, Wasserversor-
gung, Abwasser- und 
Abfallentsorgung, 
Beseitigung von Umwelt-
verschmutzungen 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 295/2008 
über die strukturelle 
Unternehmensstatistik 

§ 6, 6a Gesetz über die Statistik 
im Produzierenden Gewerbe 
(ProdGewStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Investitionserhebung bei 
Betrieben der Energie- und 
Wasserversorgung, 
Abwasser- und Abfallent-
sorgung, Beseitigung von 
Umweltverschmutzungen 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 295/2008 
über die strukturelle 
Unternehmensstatistik 

Gesetz über die Statistik im 
Produzierenden Gewerbe 
(ProdGewStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Investitionserhebung der 
Gasversorgung - bei 
Unternehmen der Erdgas- 
bzw. Erdölgas-Gewinnung 

Bundesstatistik Bundesgesetz   Gesetz über die Statistik im 
Produzierenden Gewerbe 
(ProdGewStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Investitionserhebung der 
Gasversorgung - bei 
Unternehmen, die Erdgas- 
bzw. Erdölgasleitungen 
erstellen oder betreiben 

Bundesstatistik Bundesgesetz   Gesetz über die Statistik im 
Produzierenden Gewerbe 
(ProdGewStatG) 

  StatA M-V jährlich 
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Statistikbezeichnung Statistikart Rechts-

grundlage 

EU-Recht Bundesrecht Landesrecht Erhebende 

Stelle 

Perio-

dizität 

Kostenstrukturerhebung 
im Bereich Energie-
versorgung, Wasserver-
sorgung, Abwasser- und 
Abfallentsorgung, 
Beseitigung von 
Umweltverschmutzungen 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 295/2008 über 
die strukturelle Unter-
nehmensstatistik 

§ 6, 6a Gesetz über die 
Statistik im Produzierenden 
Gewerbe (ProdGewStatG) 

  StBA jährlich 

Monatserhebung über die 
Elektrizitäts- und Wärme-
erzeugung 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 3 Abs. 1 Nr. 1 und 2 
Energiestatistikgesetz 
(EnStatG) 

  StatA M-V monatlich 

Monatserhebung über die 
Stromein- und -ausspei-
sung bei Netzbetreibern 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 3 Abs. 1 Nr. 3 Energie-
statistikgesetz (EnStatG) 

  StatA M-V monatlich 

Monatserhebung über die 
Gasversorgung 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 4 Abs. 2 Energie-
statistikgesetz (EnStatG) 

  StBA monatlich 

Jahreserhebung über 
Stromabsatz und Erlöse in 
der Elektrizitätsversorgung 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 3 Abs. 2 Nr. 1 bis 3 
Energiestatistikgesetz 
(EnStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Jahreserhebung über Gas-
absatz und Erlöse in der 
Gasversorgung 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 4 Abs. 3 Nr. 1 bis 5 
Energiestatistikgesetz 
(EnStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Jahreserhebung über die 
Elektrizitäts- und Wärme-
erzeugung im Verarbei-
tenden Gewerbe, im 
Bergbau und in der 
Gewinnung von Steinen 
und Erden 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 3 Abs. 5 Energiestatistik-
gesetz (EnStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Jahreserhebung über 
Stromein- und -ausspei-
sung bei Netzbetreibern 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 3 Abs. 3 und 4 
Energiestatistikgesetz 
(EnStatG) 

  StatA M-V jährlich 
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Statistikbezeichnung Statistikart Rechts-

grundlage 

EU-Recht Bundesrecht Landesrecht Erhebende 

Stelle 

Perio-

dizität 

Jahreserhebung über 
Gewinnung, Verwendung 
und Abgabe von Klärgas 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 7 Satz 1 Nr. 2 Energie-
statistikgesetz (EnStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Jahreserhebung über die 
Abgabe von Flüssiggas 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 7 Satz 1 Nr. 1 Energie-
statistikgesetz (EnStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Jahreserhebung über 
Erzeugung und Verwen-
dung von Wärme sowie 
über den Betrieb von 
Wärmenetzen 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 5 Energiestatistikgesetz 
(EnStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Jahreserhebung über 
Wärme- und Elektrizitäts-
erzeugung aus Geothermie 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 7 Satz 1 Nr. 3 Energie-
statistikgesetz (EnStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Monatserhebung über die 
Einfuhr von Kohle 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 6 Energiestatistikgesetz 
(EnStatG) 

  StBA monatlich 

Jahreserhebung über die 
Erzeugung von Biokraft-
stoffen 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 7 Satz 1 Nr. 4 Energie-
statistikgesetz (EnStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Jahreserhebung über die 
Energieverwendung im 
Verarbeitenden Gewerbe, 
im Bergbau und in der 
Gewinnung von Steinen 
und Erden 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 8 Energiestatistikgesetz 
(EnStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Jahreserhebung über die 
Abgabe von Mineralöl-
produkten 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 7 Satz 1 Nr. 6 Energie-
statistikgesetz (EnStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Monatsbericht im Bau-
hauptgewerbe (einschl. 
Auftragseingangsindizes) 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 1165/98 über 
Konjunkturstatistiken, 
geändert durch VO (EG)  
Nr. 596/2009 

§ 4 Gesetz über die Statistik 
im Produzierenden Gewerbe 
(ProdGewStatG) 

  StatA M-V monatlich 

  



Drucksache 8/72 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 22 

 
Statistikbezeichnung Statistikart Rechts-

grundlage 

EU-Recht Bundesrecht Landesrecht Erhebende 

Stelle 

Perio-

dizität 

Vierteljahreserhebung im 
Ausbaugewerbe und bei 
Bauträgern 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 1165/98 über 
Konjunkturstatistiken, 
geändert durch VO (EG)  
Nr. 596/2009 

§ 4 Gesetz über die Statistik 
im Produzierenden Gewerbe 
(ProdGewStatG) 

  StatA M-V viertel-
jährlich 

Statistik über den Auf-
tragsbestand im Bauhaupt-
gewerbe (einschl. Indizes) 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 4 Gesetz über die Statistik 
im Produzierenden Gewerbe 
(ProdGewStatG) 

  StatA M-V viertel-
jährlich 

Jahreserhebung einschl. 
Investitionserhebung im 
Bauhauptgewerbe 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 275/2010 zur 
Durchführung der VO (EG)  
Nr. 295/2008 im Hinblick auf 
die Kriterien für die Bewer-
tung der Qualität der struk-
turellen Unternehmens-
statistik 

§ 5 des Gesetzes über die 
Statistik im Produzierenden 
Gewerbe (ProdGewStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Jahreserhebung einschl. 
Investitionserhebung bei 
Unternehmen des Ausbau-
gewerbes und bei Bau-
trägern 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 275/2010 zur 
Durchführung der VO (EG) 
Nr. 295/2008 im Hinblick auf 
die Kriterien für die Bewer-
tung der Qualität der struk-
turellen Unternehmens-
statistik 

§ 5 des Gesetzes über die 
Statistik im Produzierenden 
Gewerbe (ProdGewStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Ergänzungserhebung im 
Bauhauptgewerbe 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 1165/98 über 
Konjunkturstatistiken, 
geändert durch VO (EG)  
Nr. 596/2009 

§ 4 Gesetz über die Statistik 
im Produzierenden Gewerbe 
(ProdGewStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Jährliche Erhebung im 
Ausbaugewerbe und bei 
Bauträgern 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 1165/98 über 
Konjunkturstatistiken, 
geändert durch VO (EG)  
Nr. 596/2009 

§ 4 Gesetz über die Statistik 
im Produzierenden Gewerbe 
(ProdGewStatG) 

  StatA M-V jährlich 
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Statistikbezeichnung Statistikart Rechts-

grundlage 

EU-Recht Bundesrecht Landesrecht Erhebende 

Stelle 

Perio-

dizität 

Strukturerhebung für 
kleine Unternehmen im 
Baugewerbe 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 275/2010 zur 
Durchführung der VO (EG)  
Nr. 295/2008 im Hinblick auf 
die Kriterien für die Bewer-
tung der Qualität der struk-
turellen Unternehmensstatistik 

§ 5 des Gesetzes über die 
Statistik im 
Produzierenden Gewerbe 
(ProdGewStatG) 

  StBA jährlich 

Kostenstrukturerhebung 
im Bauhauptgewerbe 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 295/2008 vom  
11. März 2008 über die struktu-
relle Unternehmensstatistik 

Gesetz über die Statistik 
im Produzierenden 
Gewerbe (ProdGewStatG) 

  StBA jährlich 

Kostenstrukturerhebung 
im Ausbaugewerbe 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 295/2008 vom  
11. März 2008 über die struk-
turelle Unternehmensstatistik 

Gesetz über die Statistik 
im Produzierenden 
Gewerbe (ProdGewStatG) 

  StBA jährlich 

Monatsstatistik im Groß-
handel und in der Handels-
vermittlung 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EU) 2019/2152 über 
europäische Unternehmens-
statistiken, zur Aufhebung von 
zehn Rechtsakten im Bereich 
Unternehmensstatistiken 

Gesetz über die Statistik 
im Handels- und Dienst-
leistungsbereich (Handels- 
und Dienstleistungs-
statistikgesetz - 
HdlDlStatG) 

  StBA monatlich 

Monatsstatistik im Einzel-
handel 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EU) 2019/2152 über 
europäische Unternehmens-
statistiken, zur Aufhebung von 
zehn Rechtsakten im Bereich 
Unternehmensstatistiken 

Gesetz über die Statistik 
im Handels- und Dienst-
leistungsbereich (Handels- 
und Dienstleistungs-
statistikgesetz - 
HdlDlStatG) 

  StatA M-V monatlich 

Monatsstatistik im Gast-
gewerbe 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EU) 2019/2152 über 
europäische Unternehmens-
statistiken, zur Aufhebung von 
zehn Rechtstakten im Bereich 
Unternehmensstatistiken  

Gesetz über die Statistik 
im Handels- und Dienst-
leistungsbereich (Handels- 
und Dienstleistungs-
statistikgesetz - 
HdlDlStatG) 

  StatA M-V monatlich 
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Statistikbezeichnung Statistikart Rechts-

grundlage 

EU-Recht Bundesrecht Landesrecht Erhebende 

Stelle 

Perio-

dizität 

Monatsstatistik im Kfz-
Handel einschl. Instand-
haltung und Reparatur von 
Kfz 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EU) 2019/2152 über 
europäische Unternehmens-
statistiken, zur Aufhebung von 
zehn Rechtstakten im Bereich 
Unternehmensstatistiken  

Gesetz über die Statistik 
im Handels- und Dienst-
leistungsbereich (Handels- 
und Dienstleistungs-
statistikgesetz - 
HdlDlStatG) 

  StatA M-V monatlich 

Jahresstatistik im Handel 
(einschl. Instandhaltung 
und Reparatur von Kfz) 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 446/2014 vom  
2. Mai 2014 über die struktu-
relle Unternehmensstatistik 

Handelsstatistikgesetz 
(HdlStatG) i. V. m. § 16 
Abs. 2 bzw. 3 HdlDlStatG 

  StatA M-V jährlich 

Jahresstatistik im 
Gastgewerbe 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 446/2014 vom  
2. Mai 2014 über die struktu-
relle Unternehmensstatistik 

Handelsstatistikgesetz 
(HdlStatG) i. V. m. § 16 
Abs. 2 bzw. 3 HdlDlStatG 

  StatA M-V jährlich 

Monatserhebung im 
Tourismus 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EU) Nr. 692/2011 über die 
europäische Tourismusstatistik 
und zur Aufhebung der Richt-
linie 95/57/EG, zuletzt geändert 
durch VO (EU) Nr. 253/2013 
vom 15. Januar 2013 

Beherbergungsstatistik-
gesetz (BeherbstatG) 

  StatA M-V monatlich 

Güterverkehrsstatistik der 
Eisenbahn, monatlich 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EU) 2018/643 § 19 Verkehrsstatistik-
gesetz (VerkStatG) 

  StBA monatlich 

Güterverkehrsstatistik der 
Eisenbahn, jährlich 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EU) 2018/643 § 19 Verkehrsstatistik-
gesetz (VerkStatG) 

  StBA jährlich 

Güterverkehrsstatistik der 
Eisenbahn, fünfjährlich 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 19 Verkehrsstatistik-
gesetz (VerkStatG) 

  StBA 5-jährlich 

Personenfernverkehrs-
statistik der Eisenbahn 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EU) Nr. 2018/643 über die 
Statistik des Eisenbahnverkehrs 

§ 18 Verkehrsstatistik-
gesetz (VerkStatG) 

  StBA viertel-
jährlich 

Statistik der Verkehrs-
ströme im Eisenbahnnetz 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EU) 2018/643 § 22 Verkehrsstatistik-
gesetz (VerkStatG) 

  StBA 5-jährlich 
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Statistikbezeichnung Statistikart Rechts-

grundlage 

EU-Recht Bundesrecht Landesrecht Erhebende 

Stelle 

Perio-

dizität 

Schieneninfrastruktur-
statistik 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 20 Verkehrsstatistik-
gesetz (VerkStatG) 

  StBA jährlich 

Schienenverkehrsunfall-
statistik 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 21 Verkehrsstatistik-
gesetz (VerkStatG) 

  StBA jährlich 

Vierteljährliche Statistik 
des gewerblichen 
Personennahverkehrs und 
des Omnibusfernverkehrs 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EU) Nr. 2018/643 über die 
Statistik des Eisenbahnverkehrs 

§ 17 Verkehrsstatistik-
gesetz (VerkStatG) 

  StatA M-V viertel-
jährlich 

Jährliche/5-jährliche 
Statistik des gewerblichen 
Personennahverkehrs und 
des Omnibusfernverkehrs 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EU) Nr. 2018/643 über die 
Statistik des Eisenbahnverkehrs 

§ 17 Verkehrsstatistik-
gesetz (VerkStatG) 

  StatA M-V jährlich 

Unternehmensstatistik der 
Binnenschifffahrt 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 4 Verkehrsstatistik-
gesetz (VerkStatG) 

  StBA jährlich 

Güterverkehrsstatistik der 
Binnenschifffahrt 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 425/2007 der 
Kommission vom 19. April 
2007 zur Durchführung der 
Verordnung (EG) Nr. 1365/ 
2006 über die Statistik des 
Güterverkehrs auf Binnen-
wasserstraßen 

Abschnitt 1, 2, 6 Verkehrs-
statistikgesetz (VerkStatG) 

  StatA M-V monatlich 

Seeverkehrsstatistik Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Richtlinie 

Richtlinie 2009/42/EG über die 
statistische Erfassung des 
Güter- und Personenseever-
kehrs, zuletzt geändert durch 
Beschluss 2012/186/EU der 
Kommission vom 
3. Februar 2012 

Abschnitt 1, 2, 6 Verkehrs-
statistikgesetzes 
(VerkStatG) 

  StatA M-V monatlich 

Unternehmensstatistik im 
Luftverkehr 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 13 Verkehrsstatistik-
gesetz (VerkStatG) 

  StBA jährlich 
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Statistikbezeichnung Statistikart Rechts-

grundlage 

EU-Recht Bundesrecht Landesrecht Erhebende 

Stelle 

Perio-

dizität 

Verkehrsleistungsstatistik 
im Luftverkehr 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 1358/2003 zur 
Durchführung der VO (EG)  
Nr. 437/2003 über die statis-
tische Erfassung der Beförde-
rung von Fluggästen, Fracht und 
Post im Luftverkehr und zur 
Änderung der Anhänge I und II 
der genannten Verordnung, 
geändert durch VO (EG)  
Nr. 219/2009 

§ 12 Verkehrsstatistik-
gesetz (VerkStatG) 

  StBA monatlich 

Konjunkturstatistik im 
Dienstleistungsbereich 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EU) 2019/2152 über euro-
päische Unternehmens-statis-
tiken, zur Aufhebung von zehn 
Rechtstakten im Bereich 
Unternehmensstatistiken  

Gesetz über die Statistik 
im Handels- und Dienst-
leistungsbereich 
(Handels- und Dienst-
leistungsstatistikgesetz - 
HdlDlStatG) 

  StatA M-V viertel-
jährlich 

Strukturerhebung im 
Dienstleistungsbereich 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG, Euroatom) Nr. 295/ 
2008 über die strukturelle 
Unternehmensstatistik, zuletzt 
geändert durch VO (EG)  
Nr. 446/2014 vom 3. Mai 2014 

Dienstleistungsstatistik-
gesetz (DlStatG) i. V. m.  
§ 16 Abs. 2 bzw. 3 
HdlDlStatG 

  StatA M-V jährlich 

Intrahandel Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 638/2004 vom  
31. März 2004 über die Gemein-
schaftsstatistiken des Waren-
verkehrs zwischen Mitglied-
staaten und zur Aufhebung der 
Verordnung (EWG) Nr. 3330/91, 
zuletzt geändert durch VO (EU) 
Nr. 659/2014 vom 15. Mai 2014 

Außenhandelsstatistik-
gesetz (AHStatGes), 
Außenhandelsstatistik-
Durchführungsverord-
nung (AHStatDV) 

  StBA monatlich 
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Statistikbezeichnung Statistikart Rechts-

grundlage 

EU-Recht Bundesrecht Landesrecht Erhebende 

Stelle 

Perio-

dizität 

Extrahandel Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EU) Nr. 1106/2012 vom 27. 
November 2012 zur Durch-
führung der VO (EG) Nr. 471/ 
2009 Gemeinschaftsstatistiken 
des Außenhandels mit Dritt-
ländern hinsichtlich der Aktua-
lisierung des Verzeichnisses der 
Länder und Gebiete 

Außenhandelsstatistik-
gesetz (AHStatGes), 
Außenhandelsstatistik-
Durchführungsverord-
nung (AHStatDV) 

  StBA monatlich 

Gewerbeanzeigenstatistik Bundesstatistik Rechtsverord-
nung des  
Bundes 

  §14 Abs. 13 der 
Gewerbeordnung 

  StatA M-V monatlich 

Kostenstrukturstatistik im 
medizinischen Bereich 

Bundesstatistik Bundesgesetz   Gesetz über Kosten-
strukturstatistik (KoStruk 
StatG) 

  StBA 4-jährlich 

Verbraucherpreisindex für 
Deutschland 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

DVO (EU) 2020/1148 DER 
KOMMISSION vom  
31. Juli 2020 zur Festlegung der 
methodischen und technischen 
Spezifikationen nach der Verord-
nung (EU) 2016/792 des Euro-
päischen Parlaments und des 
Rates im Hinblick auf harmoni-
sierte Verbraucherpreisindizes 
und den Häuserpreisindex 

Preisstatistikgesetz 
(PreisStatG) 

  StatA M-V monatlich 

Index der Erzeugerpreise 
landwirtschaftlicher 
Produkte 

Bundesstatistik Bundesgesetz   § 3 Preisstatistikgesetz 
(PreisStatG) 

  StBA monatlich 

Index der Einkaufspreise 
landwirtschaftlicher 
Betriebsmittel 

Bundesstatistik Bundesgesetz   §§ 3 und 4 Preisstatistik-
gesetz (PreisStatG) 

  StBA viertel-
jährlich 

Index der Erzeugerpreise 
gewerblicher Produkte 
(Inlandsabsatz) 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EU) 2019/2152 des Euro-
päischen Parlaments und des 
Rates vom 27. November 2019 
über europäische Unternehmens-
statistiken 

Preisstatistikgesetz 
(PreisStatG) 

  StBA monat-
lich 
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Statistikbezeichnung Statistikart Rechts-

grundlage 

EU-Recht Bundesrecht Landesrecht Erhebende 

Stelle 

Perio-

dizität 

Durchschnittspreise Strom 
und Gas 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EU) 2016/1952 des Euro-
päischen Parlaments und des 
Rates vom 26. Oktober 2016 über 
europäische Erdgas- und Strom-
preisstatistik und zur Aufhebung 
der Richtlinie 2008/92/EG (Text 
von Bedeutung für den EWR) 

Preisstatistikgesetz 
(PreisStatG) 

  StBA halbjähr-
lich 

Preisindizes für die 
Bauwirtschaft 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EU) 2019/2152 vom  
27. November 2019 über euro-
päische Unternehmens-
statistiken, zur Aufhebung von 
zehn Rechtsakten im Bereich 
Unternehmensstatistiken 

§ 4 Preisstatistikgesetz 
(PreisStatG) 

  StatA M-V viertel-
jährlich 

Index der Großhandels-
verkaufspreise 

Bundesstatistik Bundesgesetz   Preisstatistikgesetz 
(PreisStatG) 

  StBA monatlich 

Erzeugerpreisindizes für 
Dienstleistungen 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EU) Nr. 2019/2152 vom  
27. November 2019 über euro-
päische Unternehmensstatistiken 
und Durchführungsverordnung 
(EU) 2020/1197) vom  
30. Juli 2020 

§ § 4 Abs. 1 und 5 Abs. 1 
Preisstatistikgesetz 
(PreisStatG) 

  StBA viertel-
jährlich 

Verbraucherpreisindizes 
für Verkehrs-, Post- und 
Telekommunikations-
dienstleistungen 

Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 2016/792 über 
harmonisierte Verbraucher-
preisindizes: Übermittlung und 
Verbreitung von Teilindizes des 
HVPI 

Preisstatistikgesetz 
(PreisStatG) 

  StBA monatlich 

Index der Einfuhrpreise Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EU) 2019/2152 des Euro-
päischen Parlaments und des 
Rates vom 27. November 2019 
über europäische Unternehmens-
statistiken 

Preisstatistikgesetz 
(PreisStatG) 

  StBA monatlich 
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Statistikbezeichnung Statistikart Rechts-

grundlage 

EU-Recht Bundesrecht Landesrecht Erhebende 

Stelle 

Perio-

dizität 

Index der Ausfuhrpreise Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EU) 2019/2152 des Euro-
päischen Parlaments und des 
Rates vom 27. November 2019 
über europäische Unter-
nehmensstatistiken 

Preisstatistikgesetz 
(PreisStatG) 

  StBA monatlich 

Vierteljährliche 
Verdiensterhebung 

Bundesstatistik Bundesgesetz   Gesetz über die Statistik 
der Verdienste und 
Arbeitskosten (Ver-
dienststatistikgesetz - 
VerdStatG) 

  StatA M-V viertel-
jährlich 

Verdiensterhebung Bundesstatistik Bundesgesetz   Gesetz über die Statistik 
der Verdienste und 
Arbeitskosten (Ver-
dienststatistikgesetz - 
VerdStatG) 

  StatA M-V monatlich 

Arbeitskostenerhebung Bundesstatistik Bundesgesetz 
und EU-
Verordnung 

VO (EG) Nr. 1726/1999 der 
Kommission vom 27. Juli 1999 
zur Durchführung der Verord-
nung (EG) Nr. 530/1999 des 
Rates zur Statistik über die 
Struktur der Verdienste und der 
Arbeitskosten in Bezug auf 
Definition und Übermittlung von 
Informationen über Arbeitskosten  

§ 5 Verdienststatistik-
gesetz (VerdStatG) 

  StatA M-V 4-jährlich 
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